




Теорема об эквивалентном
генераторе применяется для
расчета и анализа линейных
цепей с постоянными или
гармоническими токами

и напряжениями
Эта теорема доказывается
при помощи теоремы

компенсации и принципа
наложения



Любой активный двухполюсник,
рассматриваемый относительно
двух зажимов (выводов), можно

представить в виде
эквивалентного источника ЭДС

или тока, с ЭДС и током равными
соответственно напряжению

холостого хода или току
короткого замыкания

относительно этих зажимов



При этом внутреннее
сопротивление этих источников

равно эквивалентному
сопротивлению активного

двухполюсника
относительно рассматриваемых

зажимов
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Эта теорема используется
как метод эквивалентного
генератора для расчета

некоторого тока, 
протекающего в к-ветви
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Дано:

)B(,ЕеE jαααα====

)A(,JеJ jββββ====
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Определить: 2I

Пример



Схема к примеру
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а) напряжение холостого хода :
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б) эквивалентное сопротивление :
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в) окончательный результат
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)A(),tsin(I2)t(i ββββ++++ωωωω====
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)Вт(,cosUIP ϕϕϕϕ====

)ВA(,UIS ====

- средняя или активная
мощность

-амплитуда гармонической
составляющей мощности
или полная мощность
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- угол сдвига фаз между
напряжением и током

- коэффициент мощности
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0)t(P >>>>
Когда

- энергия поступает в двухполюсник

0)t(P <<<<
- энергия поступает из

двухполюсника во внешнюю цепь
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ββββ−−−−==== jIeIɺПри находим

)ВА(,jQPIUS ++++======== ɺ

- комплекс полной мощности

ββββ−−−−==== jIeIɺ -сопряженное
значение тока

где



)вар(,sinUIQ ϕϕϕϕ=

- реактивная мощность
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)Вт(,RIcosUIP 2====ϕϕϕϕ====

- это мощность тепловой
энергии

активная мощность:



)вар(,XIsinUIQ 2== ϕϕϕϕ
- пропорциональна

максимальной энергии, 

запасаемой в электромагнитном
поле

Реактивная мощность:
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-это максимально
возможная активная

мощность

при 1cos ====ϕϕϕϕ

Полная мощность:



а) треугольник сопротивлений
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Можно изобразить:



б) треугольник напряжений
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в) треугольник мощностей
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Пример:

Составить баланс мощностей.
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Комплекс полной вырабатываемой

мощности (для примера): 

B BP jQ , ВА= += += += +
Где: PB>0 – активная

вырабатываемая мощность, Вт

QB – реактивная вырабатываемая

мощность, вар

1 1 2 2в JS E I E I U J
∗ ∗ ∗∗ ∗ ∗∗ ∗ ∗∗ ∗ ∗

= + + == + + == + + == + + =



Где:

- сопряженные значения токов

1j( )
1 1I I e −β−β−β−β= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅

*
1j( )

2 2I I e −β−β−β−β= ⋅= ⋅= ⋅= ⋅
*



053 133 4 5j j ,I Ie j eββββ= = + == = + == = + == = + =ɺ

Для тока

- его сопряженное
значение

053 133 4 5j j ,I Ie j eββββ
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Активная потребляемая

мощность: 

22 2
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)Вт(,RIcosUIP 2====ϕϕϕϕ====

- это мощность тепловой
энергии

активная мощность:



Реактивная

потребляемая

мощность: 
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)вар(,XIsinUIQ 2== ϕϕϕϕ
- пропорциональна

максимальной энергии, 

запасаемой в электромагнитном
поле

Реактивная мощность:



Реактивная мощность

обусловленная взаимной

индуктивностью: 

M M 4 5 4 5Q 2X I I cos( ), ВАр= ± β − β= ± β − β= ± β − β= ± β − β



Где

54 jj
4 54 5I I e , I I e ββββββββ= == == == =

• знак + - согласное включение,

• знак - - встречное включение

• индуктивно связанные токи


